习题五  脉冲发生器的设计与制作
一、填空题
1.MCS-51单片机内部有       个16位的可编程定时器/计数器。 
2.定时器T0和T1可通过编程作为    使用，也可通过编程作为      使用。 
3.定时器T0可分为两个8位专用寄存器：       和     ；T1可分为       和       。 
4.定时器T0和T1作为计数器使用时，是对   脉冲计数；作为定时器使用时，是对       脉冲计数。 
5.设置单片机定时器的工作方式，使用寄存器         。 
6.将51单片机的定时器/计数器作为13位计数器使用，其工作方式为     。 
7.将51单片机的定时器/计数器作为16位计数器使用，其工作方式为      。 
8.将51单片机的定时器/计数器作为8位计数器使用，并带初值自动装入功能，其工作方式为         。 
9.当系统时钟频率为12MHz时，51单片机的定时器/计数器的方式0的最大计数值是     ，方式1的最大计数值是65536，方式2和方式3的最大计数值是256。 
10.使用定时器T0定时、工作方式2；定时器T1计数，工作方式1，则TMOD=0x        。
二、选择题
1.在51单片机定时器编程中，若要启动定时器T0，应执行语句 (  )。 
（A）TF0=1；          （B）TF0=0；  			       
（C）TR0=1；           （D）TR0=0； 
2.当系统时钟频率为6MHz时，51单片机的定时器/计数器的方式0的最大定时时间是(  ) us。 
（A）32            （B）256           
（C）8192           （D）16384 
3.当系统时钟频率为6MHz时，51单片机的定时器/计数器的方式1的最大定时时间是(  )us。 
（A）256           （B）8192           
（C）131072          （D）65536 
4.在MCS-51定时器的工作方式中， (  )的定时时间最长。 
（A）方式0     （B）方式1      
（C）方式2      （D）方式3 
5.在MCS-51定时器的工作方式中，(  )具有初值自动装入功能。 
（A）方式0     （B）方式1      
（C）方式2     （D）方式3 
6.在MCS-51定时器的工作方式中，(   )是作为13位计数器使用。 
（A）方式0     （B）方式1      
（C）方式2     （D）方式3 
7.要使MCS-51中的定时器T1工作于计数、方式0；定时器T0工作于定时、方式1；则TMOD应设置为 (    )。 
（A）0x04      （B）0x41       
（C）0x14      （D）0x15 
8.要使MCS-51中的定时器T1工作于计数、方式1；定时器T0工作于定时、方式2；则TMOD应设置为 (    )。 
（A）0x52      （B）0x15       
（C）0x24      （D）0x25 
9.要使MCS-51中的定时器T0工作于计数、方式1；定时器T1工作于定时、方式0；则TMOD应设置为 (    )。 
（A）0x50       （B）0x41       
（C）0x14        （D）0x05 
10.在单片机中断系统中，定时器T1的中断号是 (    )。 
[bookmark: _GoBack]（A）1         （B）2         
（C）3         （D）4
三、判断题
1.TMOD中GATE=1时，表示由两个信号控制定时器的启停。  （    ）
2. 89C51的两个定时器T0和T1都是16位的计数器。（  ）
3. 定时/计数器的方式2具有自动装入初值的功能。（  ）
4. 工作方式控制寄存器TMOD可以位寻址。（  ）
5. 软件定时不占用硬件资源，但占用了CPU时间，降低了CPU的利用率。（   ）
6. 定时器的实质是加1计数器（16位），由高8位和低8位两个寄存器组成。（   ）
7.定时功能可以通过软件定时、采用时基电路定时、采用可编程芯片定时实现。（  ）
8. 定时器与CPU并行工作实现定时计数功能。（    ）
9. 80C51单片机内部设有两个16位的可编程定时器/计数器。（   ）
10. 定时器有两个特殊功能寄存器（控制寄存器和方式寄存器）（   ）。 
四、简答题
1. 简述MCS-51单片机定时器初始化的步骤。设系统晶振频率为12MHz，若定时器T0工作于方式0，作为定时器定时5ms；试写出相关的初始化程序。 

2.8051的定时器/计数器有几个？是多少位的？有几种工作方式？其工作原理如何？










习题五  脉冲发生器的设计与制作  参考答案
一、填空题
1.2
2.定时器；计数器
3.TH0；TL0  ；TH1；TL1 
4.外部；内部机器周期  
5.TMOD
6.方式0
7.方式1
8 方式2
9.8192 
10.52
二、选择题
1-5：CDCBC;   6-10：ABADC
三、判断题
1-10：对对对错对;对对对对对
四、简答题
1. 答：MCS-51单片机定时器初始化的步骤：（1）确定工作方式——对TMOD赋值；（2）预置定时或计
数的初值——直接将初值写入TH0、TL0或TH1、TL1；（3）根据需要开启定时器/计数器中断——可以直接对IE寄存器赋值；（4）启动定时器/计数器工作——将TR0或TR1置“1”。初始化程序为： 
  TMOD=0x00;   
TH0=(8192-5000)/32;   
TL0=(8192-5000)%32;   
EA=1;   
ET0=1;   
TR0=1;

2.答：8051有2个16位的定时器/计数器，有4种工作方式。
定时器与计数器的工作原理是相同的，8051的定时器/计数器是根据输入的脉冲进行加1计数，当计数器溢出时，将溢出标志位置1，表示计数到预定值。

